

Ο Αδωνις απειλεί τα μέλη της εξετα

Σε θεσμικό απόπτημα υπέπεσε ο πρώην υπουργός Υγείας, στέλνοντας εξώδικο στον πρόεδρο της επιτροπής που συντάξε το πόρισμα για τα σκάνδαλα στο ΚΕΕΛΠΝΟ, το οποίο καταλογίζει ευθύνες στον ίδιο

- Για αντισυνταγματική ενέργεια και απόπειρα εκβιασμού κάνουν λόγο βουλευτές
- Η εισήγηση της Ν.Δ. επικαλείται ατασθαλίες μόνο μετά το 2015
- Μη νόμιμες προσλήψεις και αδιαφάνεια εντοπίζει η ΔΗΣΥ
- Για διαχρονικό «μαύρο ταμείο» κάνει λόγο το Ποτάμι



Το δάκτυλο στους βουλευτές της επιτροπής τείνει ο Αδ. Γεωργιάδης με το εξώδικο που έστειλε στον πρόεδρό της Αντ. Μπαλιμενάκη (κάτω αριστερά)

▶ Της ΑΝΤΙΑΣ ΦΑΡΡΑ

αρουσιάστηκε χτες το πόρισμα της πλειοψηφίας στην εξεταστική επιτροπή της Βουλής που διερευνά τα σκάνδαλα στον χώρο της Υγείας, το οποίο και συμπληρώθηκε με δύο παραρτήματα (αναλυτικά το πόρισμα της πλειοψηφίας παρουσιάστηκε στο χθεσινό φύλλο της «Εφ.Συν.»). Παράλληλα, δόθηκε στη δημοσιότητα το «πόρισμα»-εισήγηση με τα συμπεράσματα των βουλευτών της Ν.Δ. αλλά και το πόρισμα της ΔΗΣΥ. Σύμφωνα με την αξιωματική αντιπολίτευση, το σκάνδαλο στο ΚΕΕΛΠΝΟ έλαβε χώρα μετά το 2015.

Χτες συνέβη όμως και το πρωτοφανές γεγονός να στείλει εξώδικο ένας από τους ελεγχόμενους υπουργούς Υγείας και συγκεκριμένα ο Αδ. Γεωργιάδης προς τον πρόεδρο της εξεταστικής επιτροπής Αντ. Μπαλιμενάκη, συνοδευόντάς το με απειλές για αγωγές. Οργισμένη ήταν η αντίδραση του προέδρου και των μελών της εξεταστικής, που επισήμαναν την αδιανόητη αυτή και αντισυνταγματική ενέργεια σε βάρος ουσιαστικά ολόκληρης της επιτροπής η οποία εξετέλεσε το ερευνητικό και ανακρι-

τικό της έργο μετά την απόφαση της Βουλής.

Για «πρωτοφανή απόπειρα εκβιασμού του φρονήματος των μελών της εξεταστικής επιτροπής» έκανε λόγο ο πρόεδρος, ενώ ο εισηγητής Σ. Λάππας πρόσθεσε ότι ο αντιπρόεδρος της Ν.Δ. απειλεί τους συναδέλφους του επειδή ελεύθερα έκριναν και αποφάσισαν σύμφωνα με τον όρκο και τη συνείδησή τους. Είναι δεδομένο ότι κάθε εξεταστική επιτροπή, αφού ολοκληρώσει το έργο της και εντοπίσει ή όχι ευθύνες αξιωματούχων, καλεί τα μέλη της να τοποθετηθούν επί του βασικού πορίσματος ή και να καταθέσουν δικά τους πορίσματα.

Η επιτροπή αποφάσισε να απαντήσει στο εξώδικο του κ. Γεωργιάδη με κείμενο που θα σταλεί στον πρόεδρο της Βουλής και στα κόμματα. Η εκπρόσωπος Τύπου της Ν.Δ. Μαρία Σπυράκη, που θεωρήσε φιάσκο το έργο της επιτροπής εφόσον δεν καταλήγει σε πρόταση για σύσταση προανακριτικής, μοιάζει να αγνοεί -όπως ειπώθηκε και στη διάρκεια της συζήτησης- ότι η εξεταστική προτείνει να διερευνηθούν τυχόν ευθύνες, αλλά η Ολομέλεια είναι εκείνη

που θα αποφασίσει είτε τη σύσταση προανακριτικής είτε τη διαβίβαση της διογραφίας στην τακτική Δικαιοσύνη.

Αύριο Πέμπτη θα πραγματοποιηθεί η τελική συνεδρίαση της εξεταστικής επιτροπής προκειμένου να εγκριθεί ή όχι το πλήρες πόρισμα για όλες τις υποθέσεις «Ντυνά», φάρμακο, αρθροσκοπήσεις, ΚΕΕΛΠΝΟ-πλην της Novartis, που βρίσκεται ήδη στην Εισαγγελία Διαφθοράς.

Η εισήγηση της Ν.Δ.

«Η Νέα Δημοκρατία θεωρεί ότι πράγματι μέσω της Εξεταστικής Επιτροπής ανέκφυαν σοβαρά ζητήματα πολιτικών ή και ποινικών ευθυνών που χρήζουν περαιτέρω διερεύνησης και αφορούν στην περίοδο 2015-2018 και που η πλειοψηφία αρνήθηκε να εξεταστούν στην παρούσα Εξεταστική». Αυτό είναι το γενικό συμπέρασμα του 12σέλιδου «πορίσματος» της Ν.Δ., η οποία απεφάνθη ότι όλη την ελεγχτέα από την εξεταστική επιτροπή της Βουλής περίοδο μέχρι το 2015 η χρηστή διοίκηση και η σωστή εποπτεία των προηγούμενων υπουργών Υγείας έκαναν το ΚΕΕΛΠΝΟ έναν φορέα-πρότυπο!

- Με απολύτως απαξιωτικό τρόπο και για πρώ-

τη φορά στην ιστορία του θεσμού του Γενικού Επιθεωρητή Δημόσιας Διοίκησης, η Ν.Δ. καταφέρεται στο πόρισμά της εναντίον της Μ. Παπασπύρου, χαρακτηρίζοντάς την «κυβερνητικό λειτουργό». Αγνοεί επιδεικτικά ότι ο θεσμός του ΓΕΔΔ έχει προσωπική και λειτουργική ανεξαρτησία, όπως και η Δικαιοσύνη, άσχετα με το αν οι επικεφαλής των ανώτατων οργάνων της Δικαιοσύνης αλλά και ο ΓΕΔΔ διορίζονται από τις κυβερνητικές πλειοψηφίες.

- Δεν μπαίνει στον κόπο η έκθεση συμπερασμάτων της Ν.Δ. να σχολιάσει τα προ ΣΥΡΙΖΑ πορίσματα-καταπέλτες του ΣΕΥΥΠ, του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, του πρώην ΓΕΔΔ (που βέβαια δεν αποκαλούσε η Ν.Δ. κυβερνητικό λειτουργό) και των ορκωτών λογιστών. Φυσικά, δεν ασχολήθηκε ούτε με τα πρόσφατα πορίσματα, τις αρνητικές διαφορές των 89 εκατ. για τις οποίες δεν υπάρχουν παραστατικά κ.λπ. Δεν μπήκε στον κόπο να διακρίνει τις αντιφάσεις στις δεκάδες μαρτυρικές καταθέσεις και τα ψέματα που ειπώθηκαν ενώπιον της επιτροπής, για την οποία το μέλος της Γ. Γεωργιάδης το μόνο που βρήκε να πει χτες μιλώντας στο ραδιόφωνο ήταν ότι κακώς οι συνεδριάσεις μεταδίδονται από το κανάλι της Βουλής!

- Η Ν.Δ. εγκალεί τη σημερινή διοίκηση του ΚΕΕΛΠΝΟ και το υπ. Υγείας διότι διατήρησε την εταιρεία φιλολαζής που είχε προσλάβει η κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ-Ν.Δ. μέχρι να διεξαχθεί για πρώτη φορά διαγωνι-

σμός ανάληψης του έργου και αυτό είχε, κατά την εκτίμησή της, κόστος 8 εκατ. ευρώ.

- Βασικό της επιχείρημα, η καταδίκη του αν. υπουργού Υγείας για μια συκοφαντική για τον Σ. Πουλή ανάρτηση στο f/b. Η ανάρτηση κρίθηκε προφανώς σημαντικότερη από τις βαριές κατηγορίες που έχει διατυπώσει το πόρισμα της ΓΕΔΔ, αλλά και ο εισαγγελέας για τον κ. Πουλή και τους συγγενείς/συνεργάτες του, αρκετοί εκ των οποίων στέλεχσαν το γραφείο του Αδ. Γεωργιάδη.

- Η μοναδική παρέμβαση υπουργού, σύμφωνα με τη Ν.Δ., όλα τα προηγούμενα χρόνια, ήταν η απόφαση της υφ. Υγείας Φ. Σκοπούλη τον έλεγχο του ισού του Δυτικού Νείλου.

- Η Ν.Δ. κατακρίνει τις επείγουσες και έκτακτες ανάγκες προσλήψεων συμβασιούχων για τους καταυλισμούς των προσφύγων. Αναγνωρίζει βέβαια ότι οι πληρωμές έγιναν από κοινοτικά προγράμματα, αλλά διαμαρτύρεται γιατί οι έκτακτες συμβάσεις ανανεώθηκαν και δεν έγιναν μέσω ΑΣΕΠ!

- Επικαλείται ως αληθείς αποκλειστικά τις καταθέσεις των στελεχών του ΚΕΕΛΠΝΟ απολύθηκαν παρνομήως, ξεκινώντας ότι το ίδιο το δικαστήριο απέρριψε τα ασφαλιστικά μέτρα των απολυμένων για τους οποίους έχουν διατυπωθεί βαριές



ΕΥΡΩΚΟΙΝΩΣΤΕΡΕΤΕΣ ΚΟΜΠΑΡΙΝΕ

στικής

κατηγορίες από τον εισαγγελέα, εξελίσσονται οικονομικοί έλεγχοι, ενώ η υπόθεση βρίσκεται από τον Ιούνιο στον αρμόδιο ανακριτή.

• Θεωρεί λάθος και καταχρηστική την απόφαση του υπουργού Α. Ζαχαριάδη να απεντάξει από το ΕΣΠΑ το έργο «Εκστρατείες και δράσεις ενημέρωσης του πληθυσμού για την πρόληψη των νοσημάτων». Προφανώς η Ν.Δ. ενδιαφέρεται εδώ για τη σωστή ενημέρωση του πληθυσμού και όχι φυσικά για τη διατήρηση αυτής της ιδιότυπης χρηματοδότησης των φιλικών εκδοτικών ομίλων που είχαν τόσο καλοταίστες από ΚΕΕΛΠΝΟ και Novartis.

Οι θέσεις της ΔΗΣΥ

Σε άλλο κλίμα, το 54σέλιδο πόρισμα της ΔΗΣΥ, όπως διατυπώθηκε από την Εύη Χριστοφιλοπούλου, αναφέρεται αναλυτικά στο ειδικό καθεστώς με βάση το οποίο λειτουργούσε ο φορέας (μέχρι το 2016). Για τις 22 παράνομες προσλήψεις κρίνει ότι μπορεί να μην έβλαψαν οικονομικά το Δημόσιο, εντούτοις υπήρξε «παράλειψη τήρησης της νόμιμης διαδικασίας πρόσληψης για πολλούς λόγους (σ.σ. αναφέρονται συγκεκριμένα), ενώ η αποζημίωση καταβλήθηκε από τους λογαριασμούς του ΚΕΕΛΠΝΟ. Από τα ανωτέρω καθίσταται σαφές ότι η διαδικασία πρόσληψης των ανωτέρω 22 εργαζομένων έπασχε νομιμότητας και άρα ήταν άκυρη (ΑΚ 174). Προέκυψε όμως συγχρόνως ότι αυτοί πράγματι παρέιχαν προσκόντως τις υπηρεσίες τους στους φορείς στους οποίους διατέθηκαν».

Υπογραμμίζει ότι ωφελήθηκε ο Αδ. Γεωργιάδης από τους διορισμούς και σημειώνει: «Ο υπουργός, πάντως, όφειλε να έχει ελέγξει τη νομιμότητα της διαδικασίας πρόσληψης και απασχόλησης τουλάχιστον των 14 υπαλλήλων-συνεργαζών του ΚΕΕΛΠΝΟ που διατέθηκαν στο γραφείο του».

Το πόρισμα απαλλάσσει από κάθε ευθύνη την πρώην πρόεδρο Τζ. Κρεμαστινού, επισημαίνοντας ότι δεν γνώριζε το θέμα των προσλήψεων. Επισημαίνει ότι η Δικαιοσύνη ήδη διερευνά τις ενδεχόμενες ευθύνες υπηρεσιακών παραγόντων, αποδίδει στις εξαιρέσεις που ίσχυαν για το ΚΕΕΛΠΝΟ το γεγονός ότι οι διαδικασίες ανάθεσης δεν πληρούσαν τις αρχές της διαφάνειας και αξιοκρατίας που διέπουν τη δράση της ευρύτερης Δημόσιας Διοίκησης και δημιουργούσαν ή πάντως επέτρεπαν τη δημιουργία αμφιβολιών για την αμεροληψία και ουδετερότητα των οργάνων που έκριναν αποφασιστικά.

Και για την αγορά του κτιρίου θε-

ωρεί ότι είναι πλέον έργο της Δικαιοσύνης.

Σημειώνει τον αδιαφανή τρόπο με τον οποίο ενδεχομένως δόθηκαν τα διαφημιστικά πακέτα, αλλά θεωρεί απολύτως νόμιμη την αναδοχή έργου από την εταιρεία της Λ. Νικολοπούλου. Τέλος, αναφέρει ότι χωρίς «να αποκλείεται η εμπλοκή πολιτικών προσώπων στην όλη διαδικασία, δεν κατέστη επιβεβλημένη η στοιχειοθέτηση συγκεκριμένων άδικων πράξεων και η απόδοση ευθυνών σε συγκεκριμένα πολιτικά πρόσωπα, πράγμα που μπορεί, βάσει νόμου, να πράξει η Δικαιοσύνη μετά από ενδεχόμενη έρευνα της υποθέσεως».

Επισημαίνεται ότι δεν προέκυψε «έλλειμμα», αλλά «διαφορές» συνολικού ύψους 89 εκατ. €, παρίσταται όμως ανάγκη να ελεγχθούν τα παραστατικά χρηματικών κινήσεων, τα εντάλματα πληρωμών και είσπραξης, καθώς και η διάθεση των χρηματικών ποσών που εισέρρευαν στο ΚΕΕΛΠΝΟ κατά το κρίσιμο χρονικό διάστημα, από την τακτική Δικαιοσύνη, προς τον σκοπό διακρίβωσης της τέλεσης ή μη ποινικού αδικήματος.

Ο Γ. Μαυρωτάς

«Το ΚΕΕΛΠΝΟ αποτέλεσε διαχρονικά ένα "μαύρο ταμείο" του υπουργείου Υγείας», τόνισε ο αντιπρόεδρος του Ποταμιού, Γιώργος Μαυρωτάς, κατά τη συζήτηση του πορίσματος της πλειοψηφίας. Εθεσε, μάλιστα, το ερώτημα αν σήμερα έκλεισαν οι «τρύπες» της αδιαφάνειας, καθώς η τωρινή ηγεσία του υπουργείου δεν έχει απαντήσει στις καταγγελίες του Ποταμιού για τη διαχείριση των κοινοτικών κονδυλίων μέσω του ΚΕΕΛΠΝΟ για το προσφυγικό, που έχουν να κάνουν με προσλήψεις προσωπικού.

Ο κ. Μαυρωτάς, επιχειρηματολογώντας προς τον Τύπο για τα περί «μαύρου ταμείου» της εκάστοτε κυβέρνησης, αναφέρθηκε στα απίθανα sites και εφημερίδες τα οποία έπαιρναν διαφήμιση που δεν τη δικαιολογούσε με κανέναν τρόπο η απήχυσή τους. Ακολουθούσαν αδιαφανείς διαδικασίες, χωρίς υπογραφή συμβάσεων, χωρίς διενέργεια διαγωνισμών, με κατατμήσεις δαπανών, με απευθείας αναθέσεις, με αναθέσεις χωρίς κριτήρια, υπερκοστολογημένες υπηρεσίες, χωρίς παραστατικά, τιμολόγια κ.λπ. Παράλληλα, έθεσε και το θέμα των προσλήψεων-αποσπάσεων στο γραφείο Γεωργιάδη με τη μέθοδο bypass από το ΚΕΕΛΠΝΟ. Δεν παρέλειψε, ωστόσο, να αφήσει αιχμές για επικοινωνιακά παιχνίδια από την πλειοψηφία, με αφορμή την ανακάλυψη «κρύπτης» στο ΚΕΕΛΠΝΟ.